

蛟川街道中心幼儿园园长 生活是孩子获取知识与经验的源泉

“孩子们最早获得的快乐、最早学会的技能，都离不开生活。”镇海区蛟川街道中心幼儿园园长孙旭霞说，“我们幼儿园注意到了生活给孩子们带来的成长，于是开发了相对应的‘生活课程’，它包涵了儿童基本生活、自然生活和社会生活，经过梳理结合现有资源，围绕‘生活区、生活馆、生活场、生活圈’四个支撑点展开了课程的摸索。”

1 “玩”出来的生活技能

对于孩子来说，玩的场所不一定非得是游乐场、大公园，生活中处处都有能为他们带来快乐的场景。因此，不少幼儿园会将现实生活进行“微缩”，用不同的区域，构建出适合孩子年龄段、兴趣点和动手能力发展的场所。

“我们在生活区建构中，把生活情景的创设作为切入点，使幼儿置身于情境之中，自然而然地成为一个角色的扮演者，通过角色融入，鼓励他们在其中进行探索、操作、验证。”在生活课程设计中，孙旭霞发现即便是最日常的生活，也能为孩子们提供很好的学习机会，而且能从中找到很大的乐趣。

比如，孩子的生活首先是围绕着“家”开始的，幼儿园的“乐家生活馆”提供了真实的场景，真实的材料，让每个孩子身在“家”中，体验家庭生活，感受家的温馨。于是，孩子们在厨房里模仿妈妈淘米洗菜，切瓜榨汁，和面裹饺子；在客厅模仿爸爸修理家居物品，敲敲打打，并到院子里照料花圃；在卧室里学习整理各种衣物、搭配服饰……哪怕天天重复，也不见其厌烦。

“老师们巧妙地将各中材料融入其中，让孩子们在操作摆



弄中掌握工具简单的使用，解决困难；在与同伴的交流、合作中提高语言表达和社会性发展。”就这样，学习在模仿游戏中不露痕迹地介入并发挥有效作用了。

2 将生活场和生活圈打开

户外活动，当然是孩子们日常幼儿园生活中不可缺少的一部分。而除了器械、沙水区、“军事基地”，蛟川街道中心幼儿园还将“野趣”融入到户外活动的设置中。在植物园中，开辟了“百蔬园”种植蔬菜、“百草园”种植草药、“百果园”则有各种果树资源……

“我们还有小作业留给孩子们：每个班的自然角根据孩子们的兴趣点进行主题式养护，如‘萝卜农场’、‘豆豆之家’等。每个班级观察重点也各有不同：有的尝试养护方式的比较，有的探索植物的阶段性变化。”围绕种植园地的开垦播种、自然角的打造以及园本枇杷节、柿子节等项目的活动开展，孩子们在自然中回归播种快乐、在运动中体验挑战乐趣。

今年5月，幼儿园大班的孩子在“端午浓情”主题活动中，展开了“寻找香袋秘密”的课程故事，从拆分香袋、发现秘密到利用各种资源寻找答案，从幼儿园的百草园走入医院的中药房，孩子们的眼中充满了神奇。他们还和特殊学校的孩子们一起制作香袋，欢度佳节，平等的交流中洋溢着快乐和温馨。还有比这更好的教育方式吗？“这些活动让我们感受到生活是孩子们获取知识与经验的源泉，在生活中，他们积累丰富的知识和经验，体会了大自然的规律，懂得了人与人的相处之道，学会了观察周围的环境，在动手动脑解决问题的过程中得以不断成长。”孙旭霞说。

记者 黎莉



孙旭霞

镇海区蛟川街道中心幼儿园园长，高级教师，曾获得宁波市“王宽城育才奖”、红烛奖、镇海区师德标兵、镇海区巾帼建功标兵、镇海区幼教学科带头人。

联升佳苑幼儿园 “好爸爸沙龙” 分享父亲行动指南

父亲给予男孩子以榜样的力量，给女孩以安全感。在孩子的成长过程中，父亲也是他们勇气、自信、快乐的源泉。日前，海曙区高桥镇联升佳苑幼儿园开展了一场特别的沙龙活动：平日里虽然忙于工作，但依旧不忘和子女保持良好互动的爸爸们成了这场沙龙活动的主角。

当晚，来自全园各个班级的24位爸爸分成了父爱如山、超级奶爸、变形金刚、好爸爸4个不同的组别，分别从“什么时候陪伴孩子”、“陪伴孩子中做些什么”、“高效陪伴的成功案例”、“如何在陪伴中扮演好角色”等话题切入，在分享了自己的心得体会的同时，也学习了别人的宝贵经验。为了感谢这些爸爸为孩子带来的正能量，激励更多爸爸向他们学习，园方还特地制作了大拇指水晶杯，颁发了“好爸爸”奖给各位称职的父亲们。

记者 黎莉 通讯员 章丽丽

送给双胞胎家庭们的欢聚时光 宁波宝贝最嗨双胞胎大聚会 暨人气TWINS颁奖典礼举行



“看看这两个小毛头真的很像啊，哈哈。”“不对，你看这两个更加像，太有意思了。”“这样两个带大，确实很吃力，妈妈结棍的。”

上周六(12月9日)，一场别开生面的双胞胎家庭亲子派对在银泰环球城举办，几十对参与“2017宁波宝贝最嗨双胞胎大聚会暨人气TWINS颁奖典礼”活动的双胞胎和他们的家人，在一起度过了一个欢乐的下午，也引起了一阵“围观”。

本次双胞胎大聚会及颁奖活动由宁波晚报社主办，宁波宝贝公众号+周刊承办。经过两个月的精心筹备，最后共有全大市的六十多对双胞胎宝贝参与到我们的大聚会中。其中最大的9周岁，最小的只有7个月。其中的56对双胞胎还参加了我们的人气TWINS的评比，得票数在前40名的宝贝们在颁奖现场“瓜分”了总价值近4万元的丰厚奖品。

活动当天，宝贝们都穿上了双胞胎专属款式，现场一眼望去，全是成双成对的小身影。一些走路还不稳的一两

岁双胞胎宝宝，本来就憨态可掬，加上成群结对出现，逗得身边来往的大人们不断地行“注目礼”。活动由金家漕小学的三位女孩表演的啦啦操中热力开场，李兴贵中学陈玥的独唱《天之大》、风云宝贝艺术教育连锁机构陈彦涵和汤云翔的相声《吹牛》及陈思豪、刘影的古筝配乐朗诵《乡愁》，为活动增添了艺术魅力与欢快氛围。

双胞胎在互动环节中，“猜猜我是你的哪个宝贝”、“妈妈加油啊”等游戏，也让宝贝们和自己的爸爸、妈妈提升了默契度。当然，期间出现的小“反转”也引得台下一片片笑声。孩子们在舞台上蹦跶，爸爸妈妈们也没有闲着，看着彼此的娃年龄相仿，很快就熟络地聊了起来。一位生了双胞胎儿子的妈妈还跟大家打趣，说今天是提前来给儿子们选媳妇的。

这次活动得到了易居生活·食物垃圾处理、宁波猴公子儿童摄影、浙江大船文化发展有限公司、陈衣生婴幼儿洗护品、尼诗菲儿、林文正姿护眼笔、纸飞机童书馆、小斑豆、银泰环球城等商家的大力支持。 记者 黎莉/文 杨辉/摄

